

中国人民政治协商会议

第三届衢州市柯城区委员会常务委员会工作报告(摘要)

(2013年1月19日在政协第三届衢州市柯城区委员会第二次会议上)

郑小瑛

一、2012年工作回顾

(一)调研建言求真务实,协商议政服务大局

重点协商助力发展。区政协把“推进山区科学发展试验区建设”作为2012年度的专题协商主题,谋划在前、服务在先,确保调研成果的质量并举。组织市、区两级政协委员对衢州专业市场城、东港柯城工业园、航埠工业功能区等地进行专题视察调研,举行“推进山区科学发展试验区建设”专题培训研讨会,形成了《围绕特色发展乡村旅游,推进山区科学发展试验区建设》等12篇委员调研材料,并汇编专报区委。《努力提升衢州专业市场城建设,争创现代服务业集聚示范区》这篇调研材料,在市政协六届八次常委会上作大会交流发言,并修改成为市政协提案。

热点调研推动工作。成立调研小组,开展了“以绿色发展为引领,促进低收入农户增收”的重点课题调研,以我区低收入农户为例,完成《狠抓产业发展,扎实推进低收入农户持续增收》的调研报告,被《柯城政研》选登;组织调研形成了《提升城市社区管理科学水平,建设富裕文明秀美和谐的幸福柯城》的调研报告,在市政协六届七次常委会上作大会发言,得到了市政府领导的肯定;结合柯城实际,对衢州五龙湖国家生态度假旅游实验区项目建设进行深入调研,撰写了《关于加快五龙湖国家生态度假试验区项目建设的几点建议》,被市政协《情况反映》转化,报送市委、市政府领导,沈仁康市长作出批示,市政府的相关部门就这些建议专门到我区进行座谈研讨;针对构建城区居民养老服务体系问题,多次组织各层面调研对象开展座谈,形成了《坚持以人为本,创新服务管理,积极构建城区居民养老服务新机制》等调研材料。

前瞻研究服务决策。去年5月,区政协开展“推进我区公共文化服务体系建设”调研活动,前后组织政协委员实地视察了沟溪乡五十都村乡村戏院等10余处文化场所,并邀请区财政局、区住建局、区旅游局等10多个部门参加调研组工作座谈。最终,形成《完善公共文化服务体系,大力推进文化事业发展的专题调研报告》,大部分的前瞻性意见和建议都被区委七届三次全会审议通过的《中共衢州市柯城区委关于大力推进文化强区建设的实施意见》吸收,为我区的文化强区建设贡献了力量。

(二)改革创新贯穿始终,履职尽责促进和谐

围绕中心开展视察服务民生。组织委员对重大项目进展、公共文化工作、现代农业发展、山区科学发展试验区、移民村建设、居家养老等8个方面工作进行了视察。视察中,深入基层,认真了解困难,广泛听取意见,力所能及地现场帮助协调有关事项,对不能当场帮助解决的,经过认真梳理形成情况反映或调研报告,向区委、区政府反映,促使引起重视,采取措施,妥善解决。

认真落实办好提案强化监督。区政协常委会坚持把加强提案办理,作为推进民主监督、推动部门工作、提高群众满意度的一个重要抓手。将《关于加快国家级鲟鱼高新技术园区建设的建议》等提案确定为重点提案,分别由主席、副主席领衔督办。结合提案的实际情况共编报了10期《重要提案摘要专报》报送区委、区政府领导参阅。去年,我们首次开展了提案民主评议,此项工作是区政协去年的首次试点。被评议部门高度重视,积极与评议调研小组沟通对接,采纳委员的意见建议,形成良性互动,提高了提案的办理认识、规范了程序和促进了落实。

深入基层破解难题共谋发展。一是认真履行“第一书记”工作法。区政协党组成员担任了万田乡碓塘底村等3个行政村党支部的“第一书记”,千方百计地为村集体出谋划策,努力推动村级班子建设。二是扎实开展“进村入企大走访”活动。给企业和农户提供了相应的帮助,切实为企业百姓解决了一些迫在眉睫的问题。三是结合区政协领导下访约访活动,解决包案处理的重点信访案件,并以《情况反映》的形式把案件的情况向领导反映。区委书记祝晓农对此高度重视,并亲自下社区,案件最终得以较好地解决。此外,还圆满完成了招商引资、协助政府征地拆迁等任务。

拓宽渠道反映社情民意。共向省、市政协报送社情民意信息30余条,许多建议得到采纳落实,有效解决了实际困难和问题。2012年,建立了政协委员界别活动

11项规章制度,使政协工作有章可循、按章办事。

注重加强学习,工作水平迅速提高。多次组织政协委员和机关干部参加各类培训,加速提升业务素质。十八大召开后,认真组织学习,撰写心得体会,将其转化为推进我区人民政协事业发展的强大动力。

重视基础建设,主体作用充分发挥。努力把各个行业有较高素质的人才选配到新一届专门委员会中。进一步加强委员组织平台建设,印发了《关于进一步发挥界别作用的意见(试行)》,要求委员积极撰写调研文章等。在“发挥人民政协界别性的特点和作用、推进人民政协事业发展”为主题的理论文章征集中,有三位委员撰写的文章荣获省政协颁发的优秀奖。



区政协主席郑小瑛在区政协三届二次会议上作工作报告。

(何颖 摄)

二、2013年工作思路

2013年是全面贯彻落实党的十八大精神的第一年,我们要高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导,紧紧围绕党委政府中心工作,牢牢把握团结和民主两大主题,切实履行政治协商、民主监督、参政议政职能,充分发挥十八大报告中提出的“协调关系、汇聚力量、建言献策、服务大局”重要作用,为建设富裕文明秀美和谐的幸福柯城而努力奋斗!

(一)抓好首要任务,不断提升履职水平

要坚持把促进经济社会发展,作为政协履职的第一要务。围绕柯城经济社会发展的重大决策、重要事项、重点工程建设等方面开展调研,为推进党委政府科学决策、民主决策、依法决策提供服务。

要坚持把团结和凝聚各方面力量,作为政协工作的主题。推动各党派、各民族、各阶层实现大团结、围绕区委的目标努力工作,为事关经济社会发展的重大事项和涉及人民群众切身利益的问题广纳群言、广集民智,增进共识、增强合力。

要坚持把推进社会主义民主政治建设,作为政协工作的努力方向。支持各民主党派、无党派人士参与讨论协商,为各界群众参与政治生活创造条件,营造出民主协商、平等议事、宽松和谐、体谅包容的政治氛围。

要坚持把服务基层和民生,作为政协工作关注的重点。引导各界别委员少空谈、多实干,以关注民生、服务民生、促进民生为己任,多为人民群众办实事、办好事,倾听群众呼声,反映群众愿望,关心群众疾苦。

(二)完善工作机制,有效服务中心工作

完善政治协商机制。认真研究政协协

商民主制度和工作机制,组织好常委会议、专题协商会、情况通报会、提案面商会等各类协商活动,开展专题协商、对口协商、界别协商、提案办理协商等,发挥好人民政协在发展社会主义协商民主中的地位作用。

完善民主监督机制。通过大会发言、委员视察、选派民主监督员等形式,调动政协委员履职积极性。在知情环节、沟通环节和反馈环节上探索并形成制度,从而畅通民主监督渠道,优化民主监督环境,提升民主监督实效。加大提案督办和宣传力度,完善主席督办、带案调研等形式,继续做好提案评议工作,使群众关注的问题得以真正解决。

完善参政议政机制。充分运用专门委员会、各乡镇(街道)联络组和界别活动小组的作用。选择我区经济社会发展中具有综合性、全局性、前瞻性的课题开展调研视察,通过提案、建议案、专报等形式,向党政机关提出意见和建议。协助党委政府解决好人民最关心、最直接、最现实的利益问题,促进社会的稳定和谐。

(三)拓展各类平台,持续发挥政协优势

拓展联系群众平台。继续在委员中开展“走进基层、联系群众、化解矛盾、助推发展”活动,构建委员反映民意、集聚民智的新平台。继续动员政协委员和社会各界人士投身科教扶贫、扶危济困、捐资助学等公益事业,使困难群众真切感受到社会大家庭的温暖。

拓展界别活动平台。充分发挥界别活动小组的平台作用,完善界别设置,强化界别与专委会的对口联系,突出界别优势。把界别工作纳入政协的经常性工作中,对15个界别活动小组进行考核评比。

拓展社情民意平台。通过畅通社情民意信息报送渠道,广泛收集并提高转化运用水平。努力把一些涉及到市权,本区无法解决的社情民意信息以市政协提案的形式予以转化或上报。

拓展联络联谊平台。探索加强与政协各参加单位的交流、沟通、协调机制,积极邀请党派团体参与政协组织的视察、调研等活动,巩固最广泛的爱国统一战线。积极为宣传、推介柯城,服务、促进柯城发展营造良好的外部环境。

(四)紧跟时代步伐,切实加强自身建设

要发挥委员的主体作用。建立健全委员履职的考评管理机制,规范政协委员参加活动制度,要求每一位委员做到“五个一”(参加一次有影响的调研活动,撰写一份有质量的提案,反映一则有份量的社情民意,提一条有价值的建议,办一件有意义的实事)。要创新平台载体,创造委员知情明政条件,及时将区委、区政府的重大决策和有关政策传达给广大委员,增强委员参政议政的针对性和时效性。

要提高专委会工作的水平。各专委会要充分发挥专委会人才和智力密集的作用,不断丰富活动的内容,创新活动的形式,提高活动的实效。通过组织委员开展理论学习、听取情况通报等活动,激发委员参政议政热情,服务党委政府中心工作。

要强化政协机关的建设。继续抓好干部作风建设年活动,着力提高全局观念和服务意识,增强机关工作能力和统筹协调能力。以机关干部队伍建设为重点,以建立健全工作制度为保障,着力造就一支政治坚定、作风优良、学识丰富、业务熟练的政协工作干部队伍,通过抓学习、抓作风、抓创新、抓落实来提高干部素质、提高工作效能、提高服务水平,努力为政协有效履行职能、顺利开展工作提供有力保障。